

# Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Martes 24 de Septiembre de 1935

FRANQUEO CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 873

# Ampliadas algunas consultas, el Presidente confiere al señor Alba el encargo de formar Gobierno

## El Presidente de la República explica en una nota el alcance de este encargo

«Las circunstancias aconsejan retardar el momento de convocar a elecciones generales»

«Pero es necesario un Gobierno que afronte con la máxima cohesión nacional otra suerte de eventualidades»

«Un Gobierno de tregua limitada y concentración amplia que recabe las más y mejores colaboraciones»

«Están dentro del régimen, desde Abilio Calderón y los nacionalistas vascos hasta los socialistas que desenvuelven su actividad dentro de los cauces de la norma constitucional»

## El señor Alba comienza sus gestiones para dar cima al difícil encargo recibido

Madrid.—Amaneció el domingo con la misma desorientación que los días anteriores respecto de la solución de la crisis.

El anuncio de que sería llamado a Palacio algún personaje ajeno a los partidos y que tal vez éste fuera el encargado de formar Gobierno hizo que aumentara la expectación y desde las primeras horas de la mañana una multitud de periodistas acudieron al Palacio de Oriente para seguir las incidencias de la crisis, seguros de que había sorpresas.

No las hubo, sin embargo y la mañana transcurrió con una gran placidez.

### LEGA EL SEÑOR LERROUX A PALACIO

Madrid.—A las diez y media de la mañana acudió a Palacio el presidente del Consejo, pasando en seguida al despacho del Jefe del Estado.

La entrevista fue breve y al salir manifestó el señor Lerroux que había estado ampliando su consulta de ayer y que marchaba a San Rafael donde se proponía permanecer todo el día, a no ser que el señor Alcalá Zamora le llamara para darle algún encargo o para hacerle alguna pregunta nueva.

No sabía el señor Lerroux qué personalidades acudirían hoy a Palacio, pero desde luego creía que esta mañana acudiría alguien para entrevistarse con su excelencia.

Los periodistas, como hemos dicho antes, en número extraordinario estuvieron esperando toda la mañana en vano, pues hasta la una de la tarde ninguna personalidad había acudido a Palacio.

En cuanto al señor Alcalá Zamora, poco después de marchar el señor Lerroux subió al oratorio de Palacio donde oyó misa y a las once y media estaba de regreso en su despacho, donde permaneció el resto de la mañana.

A la una y media de la tarde se dio en Palacio que el señor Alcalá Zamora marchaba a su domicilio para almorzar. La noticia causó sorpresa a los periodistas, pues éstos esperaban que antes del almuerzo de su excelencia hubiese realizado las nuevas consultas que se habían anunciado. A los pocos momentos la noticia fue desmentida. Informándose a los reporteros que Su Excelencia esperaba a una personalidad y que desde luego hasta que esta llegase estaría en su despacho oficial, pero los periodistas no pudieron averiguar a que personalidad se esperaba, siendo su extrañeza grande al ver que transcurrió toda la mañana visitando tan sólo al Presidente el jefe del Gobierno dimisionario.

### LO QUE DICEN EN PALACIO

Madrid.—A las dos menos cuarto de la tarde el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República manifestó a los periodistas que el Presidente había hablado por teléfono con el jefe del partido Agrario señor Martínez de Velasco. Añadió que el señor Lerroux conferenciará con el señor Gil Robles y que el señor Martínez de Velasco lo hará también con don Melquíades Álvarez. De esta manera siguió diciéndose que se garará tiempo y a las tres de la tarde el presidente de las Cortes don Santiago Alba acudió al domicilio del Jefe del Estado, habiéndosele advertido del deseo de su excelencia que no es otro que ampliarle la consulta, efectuada ayer.

A las dos de la tarde abandonó el señor Alcalá Zamora su despacho

marchando a almorzar a su domicilio.

Conocido el rumbo que lleva la crisis los periodistas se asentaron de Palacio estableciendo una guardia en el domicilio del señor Alcalá Zamora para continuar su trabajo por la tarde.

### EL SEÑOR LERROUX

EN SAN RAFAEL

Madrid.—El jefe del Gobierno almorzó en San Rafael y desde allí dio órdenes a la Dirección general de Seguridad para que enviaran un coche.

### EN CASA DEL PRESIDENTE

DE LA REPUBLICA

Madrid.—A las tres y media de la tarde acudió a casa del Presidente de la República el presidente de las Cortes, señor Alba, quien al ver a los periodistas se extendió de su presencia en día festivo, diciéndoles que a la salida hablaría.

La conferencia duró tres cuartos de hora.

### EL SEÑOR ALBA ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

Madrid.—Al salir el señor Alba manifestó:

—El Presidente de la República me ha confiado el honor de intentar la formación de un Gobierno cuyas características verán ustedes por una nota que les entregará el jefe del departamento de Prensa de la Presidencia. La nota característica de este encargo es el cúmulo de dificultades que existen para realizarlo y por esto no me he negado a ello. A mí no se me ocultan éstas, pero antes de dar un paso he de conocer al jefe del partido radical que su aprobación, pues así no, no daría un paso más y tendría terminadas mis gestiones. Cuando haya conocido la posición del señor Lerroux ya veremos si continúo o no mis gestiones. Ya se que se trata de un sacrificio, pues el ser presidente del Consejo no es un ascenso. He dicho antes que veremos la forma de buscar una solución, pero necesito conocer el criterio de mi jefe de partido que lo será siempre y una vez conocido comenzaré o no mis gestiones.

Como ustedes saben, el señor Lerroux se encuentra en San Rafael donde comió, pero supongo que como la tarde está buena habrá salido a pasear y por tanto necesitaré algún tiempo para establecer contacto con él y saber a qué atenerme.

### NOTA DEL PRESIDENTE

DE LA REPUBLICA

El jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República facilitó la siguiente nota:

—Con ocasión de las crisis inmediatamente anteriores a la actual, expresó ya el Presidente de la Repu-

blica dos indicaciones que responden a dos hondas inquietudes motivadas por la situación exterior: la del mundo tan difícil en varios órdenes y por la ruptura de la legal y normal convivencia ciudadana, la cual necesaria siempre se hace ineludible para afrontar con la mayor cohesión nacional, esto es con la máxima eficacia y el menor daño, eventualidades de aquella otra magnitud. El camino trazado por tales y tanhondas preocupaciones pudo iniciarse en la primera de aquellas dos crisis; pero hubo de ser abandonado en la segunda cuando con distinto y resuelto criterio por colectivo más autorizado, expresaron su voluntad los grupos de la mayoría del parlamento que debía subsistir y por tanto ese parecer requería acatamiento constitucionalmente debido y guardado. La previsión que en Abril o Mayo pudieran presentarse desdibujadas o lejanas se definen, acercan y apremian. A su vista acentuada la preocupación, aconseja evitar, eludir, retardar con el menor daño que sea posible, una convocatoria a elecciones que pudiera ser nuevo incentivo a la discordia, pero también con igual deseo y mayor empeño dirigir fervorosamente a la convivencia entre los españoles, de la cual es la forma intensa y fecunda la cooperación entre sus agrupaciones. Seguramente que en medio de un peligro producido, el deber y la intuición vital en que se basa el patriotismo, se impondrán con la clarividencia que en toda hora crítica dió el instinto de nuestro pueblo, más la obligación de prever ajea a la tarea de gobernar, advierte que no debe dejarse a la sola y espontánea efusión de los ciudadanos la suerte de su destino, sino que ha de prepararse aquélla con la autoridad del Poder y el ejemplo de los partidos.

El Presidente de la República ha creído que debe intentarse con afán se constituya un Gobierno de tregua limitada y concentración amplia, el cual siga la obra de constitución financiera comenzada con fortuna; restablezca la convivencia legal, afronte cualquier dificultad externa con firmeza de criterio nacional; resuelva los demás problemas que en acuerdo puedan obtenerse; y que en colaboración con las Cortes actuales, con apoyo de su mayoría, extendida, recabe las más, mejores, distintas, competentes y preparadas colaboraciones.

La transigencia a que lleguen los partidos en su apreciación de las circunstancias y de sus deberes por encima de rencoros, intereses y pugnas, permitirá la medida efectiva y mínima de tal concentración. La máxima, naturalmente mucho más amplia, y por supuesto compensada, y no impone, el encargo presidencial, se fija por el respeto y amparo al derecho de todos los españoles, sin distinción ni limitación por consideración de que, para cualquier

empeño útil o momento crítico están dentro del régimen desde la mayoría vasconavarra y el señor Calderón por un lado, a los socialistas, que, sin renuncia de su ideal, hayan desenvuelto su actividad conforme a los métodos y cauces de la norma constitucional.

### EN CASA DEL SEÑOR ALBA

Madrid.—Desde el domicilio del Presidente de la República, el señor Alba se dirigió al suyo particular conforme dijo al salir de casa del Presidente, señor Alcalá Zamora, insistiendo mucho en que había de ponerse al habla con el señor Lerroux.

Los periodistas se entrevistaron poco después de llegar el señor Alba a su casa, con el presidente de las Cortes, que les dijo:

—Como les anuncié a ustedes, he llamado a San Rafael para comunicar con don Alejandro, y conforme yo sospechaba, después de comer ha salido de paseo, y en su casa hablé por teléfono con su esposa y ésta ha quedado de acuerdo conmigo para que cuando regresé me llame por teléfono. Pueden ustedes regresar dentro de una hora o llamarme y yo les diré lo que hay con objeto de ponerles en ruta. Hasta ahora no hay nada que ustedes no sepan. Descuiden que los tendré en todo momento al tanto de lo que haga.

### EL SEÑOR LERROUX

EN MADRID

Madrid.—Después de comer el señor Lerroux estuvo paseando por las cercanías de San Rafael, y al regresar una vez que le dieron cuenta del aviso recibido, salió inmediatamente para Madrid, llegando al domicilio del señor Alba a las seis de la tarde.

Los periodistas le preguntaron si conferenciará con el señor Gil Robles y respondió:

—No he visto a nadie. Vengo directamente desde San Rafael y a saludar al señor Alba, según el deseo que ha expresado. Únicamente he conferenciado con su excelencia y ahora, como ya digo, vengo a visitar al señor Alba.

Medía hora duró la entrevista y al salir el jefe del partido radical, ante la expectación de los periodistas, les dijo:

—El señor Alba ha tenido la bondad de notificarme que ha sido encargado de formar Gobierno y que antes de aceptar había manifestado a su excelencia que tenía que contar con su jefe y amigo que soy yo.

Yo le he dicho—continuó hablando el señor Lerroux—que a nadie le podía producir mayor satisfacción este encargo que a mí, porque estoy seguro que ha de continuar mi política y ha de contar con los mismos elementos.

—¿Con los mismos elementos o con más?—se le preguntó.

—Eso es de su incumbencia. Si tuviera la fortuna de contar con todos los grupos del Parlamento, mucho mejor. Eso, seguro que no lo conseguiría yo. Claro es que tampoco lo intentaría.

Poco después el señor Alba, una vez que se asentó el señor Lerroux, dirigiéndose a su domicilio, recibió a los periodistas manifestándoles lo siguiente:

—He querido hablar con el señor Gil Robles por teléfono, pero me han comunicado que ha salido de paseo con su señora y que hasta las ocho de la noche no regresaría, y por tanto, hasta esa hora no habrá nada. Le dejé recado de que me avisaran a su regreso y o bien viene a verme. Como habrán visto ustedes, no les engaño. Les dije que antes de hacer nada hablaría con mi jefe político y una vez obtenida su aquiescencia comencé mis trabajos.

### LOS AGRARIOS.—EL SEÑOR

MARTINEZ DE VELASCO

Madrid.—Durante toda la mañana del domingo acudieron diversas personalidades al domicilio social del Partido Agrario.

El señor Martínez de Velasco manifestó a los periodistas que él había permanecido bastante tiempo en el domicilio social reunido con algunos amigos del partido y cambiando impresiones sobre la situación política.

### EL SEÑOR MARTINEZ DE

VELASCO SE ENTREVISTA

CON DON MELQUIADES

Madrid.—A las cuatro y veinticinco de la tarde llegó el señor Martínez de Velasco al domicilio del jefe de los liberales, demócratas y permanentes conferenciando con don Melquíades cuarenta y cinco minutos.

A la salida, el señor Martínez de Velasco dijo a los periodistas que habían examinado la situación presente, llegando a una total conciencia. Estamos absolutamente resueltos a hacer lo que hagan los demás jefes del bloque, sin que por nuestra parte haya exclusivismos ni intransigencias; pero como parte integrante del bloque, lo que este acuerdo haremos.

El señor Álvarez, al hablar con los periodistas, se expresó en idénticos términos.

### UNA NOTA DE

LOS AGRARIOS

Madrid.—El jefe del Partido Agrario, señor Martínez de Velasco, ha facilitado una extensa nota aclarando la posición del partido e relación con los decretos de 30 Agosto de 1934 y 7 de Septiembre de 1935 sobre el traspaso a la Generalidad de los servicios de Obras públicas.

### IMPRESION

Madrid.—La impresión recabida es que el señor Alba declinará el poder, porque el encargo del jefe del Estado no es viable.

### GIL ROBLES OFRECE

SU COLABORACION

Madrid.—A las siete de la tarde llegó el señor Gil Robles al domicilio del señor Alba.

La entrevista de ambas personalidades duró una hora.

A las ocho salió el señor Gil Robles acompañando al señor Alba hasta el «chalet» del hotel.

Habló con los periodistas, el presidente de las Cortes mostrándose muy satisfecho de los términos en que se desarrolló su entrevista con el jefe de la Ceda.

Este dijo a los informadores de la Prensa:

—He expresado al señor Alba mis propósitos de prestarle una firme, leal y sincera colaboración para que pueda realizar la obra de paz que le ha encomendado el presidente de la República, sin perjuicio de puntualizar en sucesivas conversaciones el alcance del programa del nuevo Gobierno, cuya principal tarea ha de ser, en su día, la reforma constitucional.

Después el señor Gil Robles expresó la satisfacción que le ha producido la designación del señor Alba para formar Gobierno, por el trato afectuoso que mutuamente se han dispensado en los últimos años de convivencia parlamentaria.

EN EL CONGRESO

Madrid.—A las ocho y cinco marchó el señor Alba al Congreso.

Anunció que allí había citado a todos los jefes de los grupos parlamentarios, para que se reunieran y se discutiera el programa del nuevo Gobierno.

Dijo que, después de que celebrara estas entrevistas, irá a dar cuenta del resultado de sus gestiones al Presidente de la República.

### EL APOYO DE

LOS AGRARIOS

Madrid.—Ya en el Congreso, el señor Alba recibió primeramente la visita del jefe agrario, señor Martínez de Velasco.

Este le dijo que apoyará al Gobierno que se trata de formar en las mismas condiciones y en idéntica medida en que lo apoyen los demás compañeros del antiguo bloque.

Su pensamiento lo concretó Martínez de Velasco en esta frase:

—Ni un paso más ni un paso menos del que ellos pueden dar, porque a ello me obliga la lealtad debida a nuestras relaciones.

### LOS RADICALES

DEMOCRATAS

Madrid.—Por los radicales demócratas se entrevistó con Alba el señor Martínez Barrio.

Este le dijo a don Santiago que su grupo prestaría a un Gobierno pacificador una acogida afectuosa que no excluye la posible crítica dentro del salón de sesiones.

Los periodistas le dijeron que posiblemente se le pida una colaboración personal.

El señor Martínez Barrio afirmó que de eso no había hablado con el señor Alba.

Sigue en la tercera columna de la cuarta página.

R. OBON SIERRA  
Garganta-nariz-oido  
Coso, 110-Tel. 46-39-Zaragoza  
Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingos de cada mes.—Mes de Septiembre: 28 y 29.—ARAGON HOTEL.

# NOTAS DE SOCIEDAD

## BENGALAS

(Apuntes para un álbum)

Un hombre es la luz cuya sombra siempre [siempre] es una mujer...

Una mujer es una sonrisa que oculta un sartal de perlas. Y esas perlas son lágrimas...

Pero...

¿Cómo podríamos sonreír a la vida si en la vida no encontraríamos lágrimas de mujer?...

Una mujer que llora es una mujer que triunfa...

Amor es llorar, pero llorar en silencio; «llorar sin llorar» y llorar acaso riendo aparentemente para los demás...

Antonio de LLANOS

## VIAJEROS

Llegaron:

De Madrid, don Primitivo de Juan y don Ramón Estevan.

De Barcelona, don Juan Riu y don Francisco Colom.

De Valencia, don Isaac Faro.

De Molina de Rey, continuando viaje a Valencia, don Esteban Páez.

Marcharon:

A Madrid, don Manuel Hinojosa, presidente de la Diputación, don Manuel Sáez, alcalde, don Isidro Salvador, presidente de la Cámara de Comercio, y don Joaquín Julián, abogado.

A Burriana, don Manes Vila.

A Valencia, don Bernardo Reche, ingeniero naval.

A Vall de Uxó, don Vicente González, ingeniero industrial, y don Valentín Izquierdo.

## Centros oficiales

### GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señores alcalde y secretario del Ayuntamiento de Puertomingalvo; don Juan José Eced, del Servicio Agronómico; señor secretario de la Junta provincial de protección a la infancia; don Macario Crespo, agente de Negocios; doña Concepción García, de Celadas.

### REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.

Nacimiento.—Pedro Sánchez Bara, hijo de José y Manuela.

María del Pilar Villarroya Martín, de Aurelio y Emerenciana.

Victoria Arfio Guillén, de Moisés y Emerenciana.

Matrimonios.—Rafael Campillo Gascón, de 32 años de edad, soltero, con Angeles Polo Martín, de 23, soltera.

Defunciones.—José Villalba Valero, de 39 años de edad, casado, a consecuencia de tuberculosis pulmonar.—Cuevas del Puente de la Reina.

Román Ayora Royo, de 25, soltero; astollia.—3 de Julio, 7.

## - DEPORTES -

### FUTBOL

Del partido celebrado anteayer en el campo de Pinilla de esta población entre los equipos Discobolo e Iberia, nada podemos decir debido a que hubo de suspenderlo por el fuertísimo viento y lluvia que por la mañana reinó.

Estaban 3-1 a favor del Iberia, quien demostró gran superioridad.

**Motel Nuestra Señora del Pilar**

Vistas a la Puerta del Sol  
Calefacción, Aguas corrientes,  
Cuartos de baño

**Pascual Ponce**

Carretas, 13 — Teléfono 17.429  
— MADRID —

## EN EL AYUNTAMIENTO

### Sesión de la Corporación municipal

Bajo la presidencia del alcalde accidental don José Masca y con asistencia de los concejales señores Arredondo, Fabre, Abril, Marín, Marqués, Travera, Tortajada, Bea, Bosch y Sánchez Marco, anoche, en primera convocatoria, celebró sesión ordinaria el Concejo municipal.

Leídas que fueron las actas de las sesiones extraordinaria y ordinaria celebradas en la pasada semana, el señor Fabre pide la palabra y dice que una vez más va a exponer su punto de vista sobre la toma de posesión de los concejales interinos, más la Presidencia le indica ha de ceñirse al orden del día y que en el despacho extraordinario podrá ocuparse del asunto.

Por tanto, el señor Fabre no da su voto para la aprobación de estas actas y a ello se suma el señor Marín.

Se lee una comunicación del señor secretario haciendo notar haber padecido un error involuntario en la transcripción de la votación para completar las Comisiones de orden Interior en el sentido de que los votos obtenidos por los concejales fueron diez en lugar de nueve.

El señor Fabre dice que se aprueba si la Corporación lo entiende así, pero con su voto en contra, del cual se ocupará en el despacho extraordinario de esta sesión.

La Corporación quedó enterada de las disposiciones oficiales dictadas por el Poder público durante la última semana.

Quedó ratificado el acuerdo adoptado en la sesión extraordinaria sobre cesión de terrenos al Estado para la construcción de la nueva Prisión provincial.

Fueron aprobados los documentos justificativos de pago.

Dada cuenta de una carta del Comité gestor iniciador de las exposiciones regionales, solicitando de este Ayuntamiento una subvención, así como del acuerdo de Hacienda sintiendo no poder atender el asunto económico en vista del estado en que la Hacienda municipal se encuentra, el señor Sánchez Marco dijo que siendo de gran interés para la Agricultura estas exposiciones, debía pasar nuevamente a informe de Hacienda para ver de encontrar una cantidad con que cooperar a este beneficio, y si no puede ser, que para lo sucesivo se tengan en cuenta estas cosas.

El señor Arredondo contestó como presidente de Hacienda y dijo que esos señores de la exposición ya habían quedado persuadidos de que ni la Diputación ni el Concejo podían contribuir con cantidad alguna, contestando ellos que cuanto deseaban era el apoyo moral de dichas entidades, puesto que dinero tenían del Estado. Por eso le extraña que hayan escrito solicitando lo que ya saben no puede concedérselo.

Quedó aprobado el Informe de Hacienda.

De conformidad con arquitectura y Comisión de Fomento, se autoriza a la contrata del Banco de España para hacer subterránea la acometida de la luz eléctrica a dicho edificio desde los transformadores de Tele-dinámica y previo pago de 552'50 pesetas a que ascienden los derechos.

Quedó autorizada la Alcaldía para ejecutar, por contratación directa, la limpieza de la Rambla de San Julián y construcción de muretes.

Dada cuenta del expediente interesando facultar a la Alcaldía para la contratación directa de la construcción de aceras en la zona del Sanche, el señor Sánchez Marco hizo ver se trata de una obra de doce mil pesetas y la conveniencia de hacerlo mediante concurso, a fin de obtener algún beneficio las arcas municipales.

El señor Fabre opinó igual y se acordó sacar a subasta las referidas obras.

Se elevaron a definitiva las subastas de solares en la Zona del Sanche y que fueron a adjudicados a don Manuel Nayarrete, don Constantino Calvo, don Domingo Soriano, don Joaquín Castaño y don José María Sanz.

El señor Fabre opinó igual y se acordó sacar a subasta las referidas obras.

Se elevaron a definitiva las subastas de solares en la Zona del Sanche y que fueron a adjudicados a don Manuel Nayarrete, don Constantino Calvo, don Domingo Soriano, don Joaquín Castaño y don José María Sanz.

El señor Fabre opinó igual y se acordó sacar a subasta las referidas obras.

Se elevaron a definitiva las subastas de solares en la Zona del Sanche y que fueron a adjudicados a don Manuel Nayarrete, don Constantino Calvo, don Domingo Soriano, don Joaquín Castaño y don José María Sanz.

# De la vida local y provincial

Quedaron aprobadas las bases para la provisión de la plaza de agente ejecutivo mediante concurso.

Leído el expediente motivado como consecuencia de incautación de la finca del gestor de arbitrios municipales, así como el decreto de la Alcaldía rescindiendo en su consecuencia el contrato de dicha gestión con don Leocadio Brun, el señor Sánchez Marco dijo que, consecuentemente con su proceder en este asunto, si se aprueba será con su voto en contra.

El señor Tortajada dice que este asunto no lo conoce y que como otros señores con ejes que están enterados no ayudan a prestar o no su conformidad, él, por sí existe alguna responsabilidad, también salva su voto.

El señor Travera propone dejarlo ocho días sobre la mesa.

El señor Bosch no se opone al parecer de los ediles que han intervenido pero sí a que quede ocho días sobre la Mesa puesto que la Alcaldía no hace más que cumplir el contrato de gestión con el Ayuntamiento.

La Presidencia explica a los señores ediles la forma en que se ha llevado este expediente, que es con arreglo a lo convenido en su contrato.

El señor Travera está conforme con la explicación pero no así con que se apruebe la liquidación de los derechos del gestor, contestando la Presidencia que ese es otro punto a tratar después.

El señor Sánchez Marco hace constar que la Alcaldía obra cumpliendo el contrato pero que él tiene que salvar su voto por haberlo hecho desde el primer momento, lamentando tener que intervenir ya que parece ser que su minoría tenga que defender este asunto, cosa que no es así pero que tiene que hacerlo puesto que al gestor se le adeudan doce mil pesetas que nadie ha acordado cuando se le han de abonar y sin embargo ahora se rescinde el contrato por no entregar la nueva fianza de cinco mil pesetas.

El señor Bea también insiste en salvar su voto, lamentando que otros ediles no asistan a la sesión.

El señor Fabre se pronuncia en favor de la aprobación de cuanto la Presidencia lleva hecho.

El señor Tortajada vuelve a pedir salvar su voto.

El señor Bosch insiste en su aprobación y dice que no se puede pagar esas pesetas que dice el señor Sánchez Marco que no existe consignación para ello, contestando el señor Sánchez que el Ayuntamiento ha debido consignar en sus presupuestos el sueldo del gestor.

El señor Bea pide a la Presidencia se cumpla el Reglamento de sesiones para llegar a un acuerdo.

Secretaría informa acerca del caso, afirmando es de la exclusiva competencia de la Alcaldía hacer lo que hizo con la referida providencia y que por lo tanto la Corporación debe darse por enterada.

El señor Bea lamenta tener que salvar su voto.

El señor Fabre dice que aunque no reconoce al señor Bea y otros señores como concejales, tiene que decir es contraproducente que sean ediles de la misma filiación política que la del alcalde quienes votan en contra suya.

El señor Bea contesta que la filiación política no debe tenerse en cuenta para estos asuntos administrativos y que si no es concejal, tampoco lo sería en la sesión extraordinaria, donde con su concurso se acordó la cesión de terrenos al Estado par la Cárcel. Quiere salvar su voto sin que encierre censura para la Alcaldía.

Con este motivo se suscita un vivo debate político y a fin de cuentas se pone el asunto a votación, quedando aprobado dicho decreto con el voto en contra del señor Sánchez Marco, quien vuelve a aclararlo en el sentido de que no es censura alguna y sí continuar bajo su punto de vista en este asunto.

A continuación se da cuenta de la liquidación de los derechos que asisten al gestor durante el periodo de la suspensión del contrato de gestión.

## EL TIEMPO

Durante todo el día, el pasado domingo hizo una temperatura molesta debido al viento y lluvia.

Por la mañana se formó una ventolera que hizo temer daños, pero que afortunadamente se limitó a traernos un poco de lluvia para regar las calles.

Así siguió hasta las tres de la tarde y luego fué, poco a poco, calmándose.

La temperatura continúa siendo buena, pues tenemos la máxima de 26 grados y una mínima de 9'8.

Se leen cifras y más cifras sobre miles de pesetas y terminada su lectura el señor Fabre pide quede este asunto ocho días sobre la Mesa.

El señor Sánchez Marco no se opone a la petición del señor Fabre pero a continuación lee varias cifras que vienen a desmentir parte de las leídas. Termina pidiendo que por Hacienda se nombre un inspector que ponga en claro este asunto.

El señor Arredondo pide sea el señor Sánchez Marco quien instruya el expediente para que se confronten los datos que lleva y los de Intervención, que son leídos por Secretaría.

El señor Sánchez Marco hizo ver resultaba improcedente ser designado cillo, negándose en absoluto.

Intervienen nuevamente estos ediles y el señor Fabre pide y es acordado quede el asunto sobre la Mesa.

Visto un escrito del gestor interesando se implante la concesión de licencia de quince días a los vigilantes de Arbitrios, nombrando para ello auxiliares, se aprobó un informe de Hacienda accediendo a lo primero pero no así al nombramiento de auxiliares ya que el estado económico de la Casa no lo permite. Propone sean reemplazados por otros empleados.

A continuación fué designado don Manuel Bosch como juez instructor para formar el expediente al gestor.

Terminado el orden del día, el señor Fabre pide la palabra y vuelve a considerar llegala toma de posesión de los concejales interinos, pidiendo informen los abogados asesores por entender que cuantos asuntos se tomen en estas sesiones son nulos.

El señor Bea dice hubo una sesión extraordinaria para la cesión de terrenos para la Cárcel y que si fué nula perjudica a los intereses del pueblo, y si no es así, si fué legal, todas lo son también.

Vuelve a intervenir el señor Fabre hablan también los concejales señores Bea, Sánchez Marco, Travera, Arredondo, Marín y Abril, y durante más de una hora la discusión de alguno de estos ediles es una verdadera lucha política ya que tanto el señor Fabre como el señor Travera sacan a relucir si fueron o no a la Diputación y Ayuntamiento como gestores o como elegidos por el pueblo.

Por fin se pone a votación si se envía o no a informe de los asesores la forma en que se dió posesión a los nuevos concejales y votan siete señores negativamente. En favor lo hacen los señores Fabre, Marín, Tortajada y Bea.

El señor Fabre pregunta si puede ir a sesión un informe extraoficial sobre este asunto, contestándole que no.

El señor Bea pregunta si es legal la sesión extraordinaria y la Presidencia contesta que sí.

El señor Marín dice que si la primera lo es todas lo son.

Por fin, cortando la Presidencia una serie de imprecisas intervenciones, se levantó la sesión.

## Ecos taurinos

### La novillada del pasado domingo

Con más de media entrada, cosa que por la mañana no era esperada, ya que el día fué lluvioso, tuvo lugar el pasado domingo la anunciada novillada con ganado de Cobaleda para Varellito y Colomo II.

Hemos de confesar, antes de nada, sufrimos una plena confirmación de nuestro primer parecer sobre castoreros, ya que Varellito, muchacho más entendido que su compañero, merece se le censure en vista de que viene actuando como él varios años no debe dejarse llevar por los bichos y si imponerse a ellos. Lo decimos porque si no al primero de la tarde, único que tiraba a dar y era defectuoso de la vista, cuando menos al tercero debió hacerle mucha más fama, imponerse a él y corresponder al público que tanto le aplaudió. En este novillo cortó las orejas y rabo. ¿Por qué? porque aquí, señores, somos así. Inició con la muleta algún mollete y pases de pecho y mató de una buena estocada, entrando bien. Nada más, con el capote nada.

Colomo es un muchacho que tiene valor por su misma ignorancia. Lo entendemos así y tenemos que decirlo. Al primero lo toró por la cara y al segundo le intentó hacer una faena que no llegó a cuajar porque Colomo se olvidó de su sonrisa, de esa sonrisa que le hizo notable en la pasada función. A este, al cuarto, lo mató de una estocada y le dieron también las orejas y rabo. La presidencia sabrá por qué lo hace.

De los cuatro novillos, como decimos, el primero, un mozo de cinco años y doscientos y pico de kilos, resultó quedado y zarrandó sin consecuencias pero sí muy aparatosamente a un peón. Esta es, sin duda, la causa del desconcierto que se apoderó de todos, ya que los otros tres novillos fueron manejables.

De los cuatro novillos, como decimos, el primero, un mozo de cinco años y doscientos y pico de kilos, resultó quedado y zarrandó sin consecuencias pero sí muy aparatosamente a un peón. Esta es, sin duda, la causa del desconcierto que se apoderó de todos, ya que los otros tres novillos fueron manejables.

## De la provincia

### Bañón

Los vecinos Blas Simón Herrero y Salvador y Manuel López Simón sostuvieron una reyerta por cuestiones de interés, sufriendo el primero diversas heridas de pronóstico reservado.

## Sección religiosa

Santoral de hoy.—Nuestra Señora de la Merced; Santos Gerardo, obispo y mártir; Tirso, Félix, Patricio y Augdonio, mártires.

Santoral de mañana.—Santos Cleofás, Erculano y Pablo, mártires; Fermín y Principio, obispos.

### CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Septiembre en la Iglesia del Salvador.

Hora Santa.—En la Iglesia del Salvador, de cinco y media a seis y media de la tarde.

Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete y treinta hasta las doce.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara.—Misas a las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Teresa.—Misas a las siete y ocho.

Santiago.—Misas a las seis y media y siete y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misa a las siete y media.

San Miguel.—Misas a las ocho.

La Merced.—Misas a las ocho.

San Martín.—Misas a las seis y tres cuartos y siete y cuarto.



**MARUXA**  
FILA ANCHO  
ACANALADA

SUAVE COMO UNA PLUMA

DURACION PARA VEINTE AFEITADOS  
NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS

Precio 4 pts el paquete de diez hojas

**¡¡¡ ATENCION!!!**

**Superior UVA de mesa**

**Viñedo de León Lospinat**

**40 céntimos kilo**

DE VENTA EN: PLAZA DE CARLOS CASTEL, 7.  
PANADERIA FRANCESA, 3 JULIO, 13.  
MERCADO CENTRAL, PUESTO N.º 23.

**“NURIA”**

ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA

Se fabrica en Manileu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.

Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.

**ACADEMIAS MILITARES**

Preparación completa.—Clases por grupos e individuales.—Internado inmejorable.

**POLITECNICA SAN FERNANDO**

Espoz y Mina, 9  
ZARAGOZA

**En Calatayud**

se traspa la acreditada  
**Posada del Aceite**

situada en el mismo Mercado, con todos los utensilios y enseres, por no poder atenderla su dueño.—I firmes:  
A. BUONAMISIS, Plaza del Mercado, 76 — CALATAYUD

# Durante el día de ayer Alba continuó sus laboriosas gestiones para formar nuevo Gobierno

## La base de éste serán los partidos del llamado bloque gubernamental

### Sobre ella se busca ampliar el número de partidos representados en el Gobierno

#### Las derechas condicionan su aceptación a un compromiso unánime de ir a la revisión constitucional

Madrid.—A las diez y cuarto de la mañana llegó el señor Chapaprieta al domicilio del señor Alba.

En él permaneció hasta las once menos cuarto.

Al salir dijo a los periodistas que se había limitado a tener un cambio de impresiones.

—Pues la entrevista ha sido larga —comentó un reportero.

—Sí. Ya conocen ustedes mi antigua amistad con don Santiago y por eso la conversación se ha prolongado un poco.

—¿Y qué impresión tiene don Santiago? —preguntó un informador.

—Parece que muy buena. El resultado de las gestiones que hasta ahora ha realizado es muy satisfactorio.

#### ALBA RECIBE EN EL CONGRESO VARIAS VISITAS

Madrid.—A las once menos cinco de la mañana Alba salió de su domicilio y anunció a los informadores que marchaba al Congreso donde recibiría varias visitas.

A las once llegó don Santiago al Congreso.

Cinco minutos después llegó don Abilio Calderón y poco más tarde el señor Irujo.

Al salir don Abilio dijo:

—He manifestado al señor Alba que un Gobierno en el que tuvieran justa y proporcional representación las fuerzas de derechas que llevaron en su programa electoral la reforma de la Constitución y la reconstrucción económica del país estuviera atento a los delicados problemas que pueda plantear la situación internacional, tendrá el apoyo más decidido del grupo independiente.

Minutos después salió el señor Irujo y se limitó a decir:

—Un Gobierno que vaya a la cordialidad me parece muy bien.

Poco después se entrevistó con el señor Alba, Cirilo del Río.

Al salir hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—El señor Alba me ha preguntado mi opinión acerca del encargo que le ha sido conferido y sobre las gestiones que viene realizando para formar Gobierno.

Le he dicho que me parece muy bien.

—¿Puede usted decirnos si ha habido en su entrevista algo en orden a colaboración personal y apoyo parlamentario?

—En nuestra entrevista —contestó don Cirilo del Río— hemos abordado cuestiones y aspectos generales del problema político pero nada se ha concretado.

#### ALBA EN PALACIO

Madrid.—Terminadas las entrevistas que dejamos reseñadas, el señor Alba marchó seguidamente a Palacio.

Llegó a las doce y cuarto y dijo:

—Vengo a dar cuenta al Presidente de la República de las gestiones que he realizado, al terminar las mismas.

He tenido una conferencia telefónica con el señor Marial al que he encontrado en la misma disposición de ánimo en que se encuentran los jefes de las demás minorías, pero se reserva el acuerdo definitivo hasta que termine la reunión de la minoría de la Esquerda que se está celebrando en Barcelona.

Sea cual fuere el resultado final de mis gestiones estoy muy satisfecho por la actitud de todas las minorías de la Cámara porque observo en todas un deseo de convivencia.

Yo tengo empeño en secundar al Presidente y en servir a la República.

A las una y media salió el señor Alba de Palacio y dijo:

—He dado cuenta al jefe del Estado de los detalles de mis gestiones, así como de mis propósitos en relación con el programa y personas que han de formar el nuevo Gobierno.

Su excelencia me ha estimulado a seguir mis gestiones hasta llegar al éxito.

Por lo expuesto podrán ustedes inferir que me preocupan más las ideas y el programa que las personas.

No quiero exponerme ni exponer al presidente de la República a una crisis próxima, pues hay que acabar con el espectáculo de estas crisis tan consecutivas.

—¿Cree usted que se podrá ensanchar la base parlamentaria del nuevo Gobierno?

—Porque lo creo continúo gestionando el cumplimiento del encargo presidencial y voy a proseguir mis trabajos —dijo el señor Alba.

Ahora —terminó diciendo don Santiago— voy a almorzar y por la tarde celebraré otras consultas.

#### LA MAÑANA DEL SEÑOR LERROUX

Madrid.—El jefe del Gobierno dimisionario, señor Lerroux, llegó esta mañana a las diez y media a su despacho de la Presidencia.

Allí recibió las visitas de los ex ministros señores Orozco y Guerra del Río y la de otros destacados radicales.

A las dos de la tarde el señor Lerroux salió de su despacho para marchar a su domicilio.

Dijo a los periodistas que el señor Alba le había dado cuenta por teléfono de su entrevista con el presidente de la República.

#### ALBA CONFERENCIA EXTENSA: SAMENTE CON LERROUX

Madrid.—A las tres y media de la tarde Alba abandonó su domicilio y se dirigió al del señor Lerroux.

Conferenció con éste una hora.

Al salir dijo don Santiago a los reporteros:

—He hablado con el presidente del Consejo de aquello que es previo en esta cuestión.

Nos hemos ocupado, entre otros asuntos, del programa del futuro Gobierno, para lo cual hay que consultar a otras voluntades.

Hemos llegado a un acuerdo absoluto.

El señor Lerroux hablará esta tarde con Gil Robles, pero antes irá al palacio de Buenavista para hablar con el presidente de la Ceda.

—¿Cree usted que se resolverá hoy la crisis?

—No lo creo. En primer lugar, porque yo no pienso llevar con rapidez mis gestiones y después, porque es preciso armonizar muchas y muy diversas voluntades para llegar a una solución.

#### MANIFESTACIONES DE LERROUX

Madrid.—Algunos periodistas hablaron seguidamente con Lerroux, quien les dijo:

—Como es natural, puseo que Alba es mi correligionario, ha venido a darme cuenta del primer resultado de sus gestiones. Su acogida

por todos los partidos ha sido muy simpática. Yo espero que conseguiré ensanchar la base parlamentaria del Gobierno.

—¿El partido radical le ofrecerá sus votos? —preguntó un reportero al señor Lerroux.

Este tardó en contestar a esta pregunta y al fin dijo:

—Conmigo cuenta, así como con el partido y la minoría radical, sin por parte nuestra, encuentre dificultades de ningún género.

Ahora bien —añadió— yo soy respetuoso con los acuerdos y decisiones que adopto y si el señor Alba encuentra dificultades por parte de alguno de los elementos del bloque, no será yo quien rompa el bloque gubernamental.

—¿Se entrevistará usted con el señor Gil Robles esta misma tarde?

—Desde luego, pero no puedo decirles aún la hora en que lo haré.

—¿La impresión de usted es que Alba logrará formar Gobierno?

—Espero que sí. Más o menos amplio, pero lo formará.

#### ALBA VISITA A GIL ROBLES

Madrid.—Tres cuartos de hora duró la entrevista que en el Palacio de Buenavista celebró esta tarde el señor Alba con el señor Gil Robles.

Al salir don Santiago dijo a los periodistas:

—He sostenido una conversación amplia y cordial con el señor Gil Robles.

Este marchará ahora a casa del señor Lerroux.

Yo voy a mi casa a mirar unos papeles y a consultar unos documentos y después seguiré mis gestiones.

Un periodista refirió a don Santiago Alba las declaraciones hechas por Lerroux y Alba al oír que este había dicho que él no rompería el bloque gubernamental, hizo un gesto ambiguo y luego dijo:

—Sí. Lo que ustedes me dicen coincide con lo que me ha dicho a mí él. Yo quiero que las cosas queden bien concretas en materia de programa para que luego no haya lugar a equívocos.

#### DE NUEVO EN CASA DE LERROUX

Madrid.—Tras esta conversación con los reporteros, el señor Alba montó en su auto y emprendió la marcha hacia su domicilio, pero después el coche torció su ruta y se encaminó al domicilio del señor Lerroux.

Una vez allí, el señor Alba dijo a los reporteros:

—He venido a resolver algunas dudas sobre el programa del futuro Gobierno y como están reunidos Lerroux y Gil Robles, he avisado para entrevistarme con ellos.

A las siete menos diez minutos salió el señor Gil Robles y dijo:

—Lo más interesante de esta reunión se lo dirá a ustedes don Santiago.

Hemos examinado unas dudas que asaltaron al señor Alba en orden al programa parlamentario.

A las ocho de la noche nos reunimos en la Presidencia con el señor Alba los señores Lerroux, Martínez de Velasco, Melquíades Álvarez y yo.

A las siete en punto el señor Lerroux salió en auto para la Presidencia.

A la misma hora Alba marchó a su domicilio.

—¿Son de importancia las dudas

que usted tenía, don Santiago? —preguntó un reportero.

—No, importantes no lo son. Lo único que yo trato es lograr una confianza profunda y sincera para formar Gobierno. Es muy teatral caso de someter a la aprobación del jefe del Estado una lista de Gobierno. Yo no pretendo eso. Yo quiero buscar una coincidencia verdadera y efectiva no sólo entre las ideas sino entre las personas, para llevar a la aprobación del Presidente de la República un Gobierno que tenga una base sólida para una actuación eficaz.

#### LOS JEFES DEL BLOQUE EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las ocho de la noche llegó a la Presidencia Gil Robles.

Después llegaron Martínez de Velasco y Melquíades Álvarez.

A las ocho y cinco llegó el señor Alba y cinco minutos después comenzó la reunión que con éste iban a celebrar los jefes de los cuatro grupos políticos que integran el bloque gubernamental.

La reunión terminó a las nueve y media de la noche.

Los señores Gil Robles, Martínez de Velasco y Melquíades Álvarez salieron por la puerta de la calle de Alcalá Galiano para acudir al interrogatorio de los periodistas.

Esto no obstante, alguno se dio cuenta de la maniobra y aun llegó a tiempo de interrogar a Martínez de Velasco.

—Yo —dijo el jefe agrario— no puedo decirles nada, porque hemos acordado que sea don Santiago quien dé a ustedes la referencia.

—Al menos dénos usted su impresión —dijeron los reporteros.

—Mi impresión es francamente buena; muy buena —dijo el señor Martínez de Velasco.

A las nueve y media salió el señor Alba y dijo:

—¿Qué les han dicho a ustedes los otros señores?

—Nada, porque se nos han ido por la otra puerta.

—En la reunión —dijo don Santiago— hemos llegado a un perfecto acuerdo, pero por un motivo de delicadeza me veo en la imposibilidad de decirles nada hasta que lo exponga al Presidente de la República.

Esta noche no me propongo hacer nada más. Necesito unas horas para meditar y estudiar cuanto hemos tratado.

—¿Habrá Gobierno mañana —preguntó un reportero.

—Eso espero. Y ahora, señores, voy a cenar y a metirme en cama —terminó diciendo el señor Alba.

#### LERROUX CONVERSARÁ DE NUEVO CON LOS PERIODISTAS

Madrid.—Cinco minutos después de despedirse de los reporteros el señor Alba abandonaba la Presidencia el señor Lerroux, quien, al ver el grupo de periodistas y fotógrafos dijo:

—Si lo sé me voy por la otra puerta aunque yo no acostumbro a salir por la puerta trasera. Recuerdo que cuando vine a tomar posesión de la Presidencia el que conduca el coche oficial trató de traerme por la puerta de excusa y yo ordené que me trajera por la puerta principal.

Un periodista le interrogó:

—¿Puede usted ampliarnos la referencia que nos ha dado el señor Alba?

—La reunión ha sido muy cordial. En ella hemos sostenido todos el vivo propósito de mantener el bloque gubernamental. Hemos tenido un amplio cambio de impresiones con el propósito de que, sobre la base del bloque y con ensanchamiento que tan justamente propone su excelencia, se llegue a una solución.

Claro es que hemos examinado una porción de detalles como programa, adaptación y otros, pero lo lógico es que me calle porque al que sufre el calvario de formar Gobierno le queda mucho camino que andar.

—¿Cree usted que mañana habrá Gobierno?

—Querrá usted decir nuevo Gobierno, porque Gobierno lo hay mientras no me vengan a sustituir yo estoy aquí con todas las de la ley y con todos sus perendengues para hacer frente a todo lo que salga.

Esto lo digo, naturalmente, para aquellos que se dedican a lanzar rumores suñucados que va a pasar esto, aquello, lo otro y lo demás allí.

Ahora bien, contestando a su pregunta le diré que creo que el señor Alba formará Gobierno.

—¿Será usted nombrado presidente de las Cortes?

—De eso no hay nada que hablar todavía, mientras no se resuelva lo más fundamental que es que haya nuevo Gobierno.

Yo ya he llegado y he de ver morir a mis enemigos, porque contra lo que se cree la gente, yo no me improvisado porque, aun cuando a los 26 años era ya director del tercer periódico en importancia de España, no fui diputado hasta los 37 años y ahora que voy para los 100 es cuando he llegado a ser presidente del Consejo.

El que tenga paciencia y sepa esperar como yo esperé, llegará.

Y no dirán ustedes que he salido triste de esta reunión —terminó diciendo el señor Lerroux.

#### MANIFESTACIONES DE MARTINEZ DE VELASCO

Madrid.—Interrogado esta tarde por algunos periodistas el señor Martínez de Velasco dijo:

—Estoy al tanto del desarrollo de todo lo que ha pasado en el día de hoy.

En principio tengo que decir que la colaboración con la Liga no me parece imposible, claro está, que a la hora de formar Gobierno y trazar un programa yo tendré que reunir a mi minoría para consultarla y decidir con ella.

Yo, naturalmente, tengo criterio formado respecto a la cuestión pero es el grupo el que tiene que decidir.

Me extraña mucho que el señor Lerroux haya dicho a unos periodistas que de lo que se trata es de echar a él. Yo no quisiera que pensase que uno de nosotros ha facilitado el planteamiento de la crisis para tal fin. Esas palabras del señor Lerroux me colocan en una situación bastante delicada.

#### LA REAPERTURA DEL PARLAMENTO

Madrid.—Como estaba anunciado, mañana se reanudarán las sesiones de Cortes, pero todo quedará reducido a leer la comunicación del Gobierno al Parlamento dándole cuenta de hallarse en crisis.

## Información de provincias

### Relevo de las fuerzas del Tercio en Asturias

Sevilla.—El día 25 del actual embarcará en Melilla la segunda bandera del Tercio para relevar a la que se encuentra en Asturias.

### GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Oviedo.—En una mina de Pola de Lena se produjo un desprendimiento de tierras.

Cinco mineros quedaron sepultados.

Han comenzado los trabajos de salvamento.

### CATASTROFE AUTOMOVILISTICA

Vi larrobledo.—A causa de haber chocado con un carro un camión, volcó, resultando muertos el chófer, José Tolosa, y su ayudante, apellido Varela.

### Lea usted

## ACCION

### Noticias del extranjero

### Las proposiciones de Italia son rechazadas

Ginebra.—Hoy se reunió el Comité de los Cinco y por unanimidad acordó rechazar por inaceptables las contraproposiciones de Italia.

El asunto pasará de nuevo al Consejo de la Sociedad de Naciones.

### IMPRESION FINAL

Madrid.—Después de la reunión celebrada esta noche en la Presidencia con el señor Alba por los señores Lerroux, Gil Robles, Martínez de Velasco y Melquíades Álvarez, todo ha quedado aplazado hasta mañana.

En la reunión, los cuatro jefes que integran el bloque se mostraron de acuerdo en los puntos principales.

Martínez de Velasco planteó la cuestión de que debían revisarse todos los trasposes de servicios hechos a la Generalidad de Cataluña.

Se opusieron los restantes jefes de grupo y el jefe agrario se allanó a la decisión de sus compañeros.

El señor Gil Robles dijo que la Ceda acepta la ampliación de la base parlamentaria del Gobierno con la condición de que cuantos formen el nuevo Gabinete han de aceptar el compromiso de ir a la reforma constitucional.

Se tropezó con algunas dificultades para mantener la proporcionalidad de fuerzas dentro del nuevo Gobierno, por haber sido suprimidos tres Ministerios.

El señor Alba seguía esta noche muy optimista.

Se cree que la ampliación comprenderá a la Liga, al grupo de independientes de Abilio Calderón y a los progresistas de Cirilo del Río.

Se descarta la posibilidad de que Maura forme parte del nuevo Gobierno ni aun por medio de representante, porque aun cuando es revisionista entiende —así lo ha manifestado repetidas veces— que este no es el momento de ir a una revisión de la Ley fundamental del Estado.

Mañana será un día muy movido y decisivo en la resolución de la crisis.

**EL TIEMPO**

Máxima de ayer: 26.0 grados  
 Mínima: 16.0  
 Presión atmosférica: 760.0  
 Dirección del viento: Suroeste  
 Fuerza del viento: 15 km/h  
 Humedad relativa: 65%  
 Estado del cielo: Parcialmente nublado  
 Hora de salida del sol: 06:45  
 Hora de puesta del sol: 19:15  
 Hora de salida de la luna: 18:30  
 Hora de puesta de la luna: 05:45  
 Hora de salida de los planetas:  
 Mercurio: 06:30  
 Venus: 06:00  
 Marte: 18:00  
 Júpiter: 18:30  
 Saturno: 19:00  
 Urano: 05:00  
 Neptuno: 05:30  
 Plutón: 06:00

# ACCION

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

Mes (capital)	1.50 ptas.
Trimestre (fuera)	7.50
Semestre (id.)	14.50
Año (id.)	29.50

NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS

## Sobre lo mismo

Sobre lo mismo; porque es el gran peligro de la humanidad. Cuando alguno de menos volumen, la amenaza, las gentes lo hacen materia de sus diálicas conversaciones; y no puede suscitar preocupaciones más leves, el que lleva en su seno la total disociación humana y desvía por completo del camino de su destino a la humanidad.

También esta vez la voz de alarma viene de Francia y se modula en los siguientes términos: «Es indispensable que separemos—escribe M. Joseph Bartholemy—si la República (francesa) ha de gastar anualmente tres mil millones (de francos) para hacer ineficaces los diez mil que destina a defensa nacional, y para expandir, con el alfabeto, una educación antinacional y antisocial».

Las últimas palabras lo explican todo. Los tres mil millones de francos a que primeramente se refiere el escritor francés, constituyen el importe de los créditos del Presupuesto de Instrucción Pública de su país. Con ellos, la ingente cantidad que la defensa nacional absorbe, queda anulada en sus efectos. Y la consecuencia a primera vista desconcertante que de todo ello se deriva es, que la supresión del presupuesto de la Defensa nacional, juntamente con el de Instrucción pública, colocaría a la vecina República en situación espiritual y material mejor que la presente. Como hoy—por la anulación efectiva del primero—viviría en el desamparo; pero desaparecería la disgregación interior y las cargas nacionales habrían experimentado una disminución de trece mil millones de francos.

Esas cifras son clara expresión de la naturaleza de la escuela laica. Es disolvente y es cara. Porque el laicismo enroscado en la Instrucción pública es el causante de los males denunciados. En la escuela laica, la que expande, por sus maestros, la educación antinacional y antisocial que contraría el esfuerzo máximo de los diez mil millones de francos que cuesta a Francia ponerse en pie de defensa contra sus enemigos exteriores e interiores.

La sonoridad del lamento y aun la claridad y precisión de los términos en que se traduce, encubre ello no obstante un fondo de hipocresía. En la frase transcrita debería figurar la característica de la enseñanza criminal. Si se da en las escuelas laicas y por maestros laicos, es porque es laica. ¿Por qué M. Bartholemy no se ha atrevido a pronunciar la palabra decisiva?.. Ello fuera confesar su equivocación, y el lastre de las doctrinas predicadas mate en los labios el vocablo que pugnaba por salir de ellos.

No hay para nosotros esa traba. El laicismo es antinacional; el laicismo es antisocial. Pongamos de manifiesto lo que fluye de las confesiones parciales del adversario. No caben naciones religiosas o laicas, ni sociedades que puedan subsistir con una u otra condición. Naciones y sociedades han de ser religiosas, o se disuelven a fecha más larga o más corta. Es absolutamente inútil dedicarse a componer una ley fundamental para una nación, si en alguno de sus preceptos se consigna en términos más o menos velados, más o menos escandalosos, el ateísmo oficial. El gusano que roera la construcción ideológica habrá quedado encerrado dentro de ella. Pongámoslo bien de relieve; naciones y sociedades están íntimamente unidas al orden religioso.

## (Continuación de la información de primera página)

Y la consecuencia de la brutalidad de la experiencia ha hecho surgir a través de la costra de falacias con que se la envuelto el Derecho Político por la Revolución, aparece ya notoria en la naturaleza misma de la nación socialista; aquella es producto histórico del orden social. La sociedad no puede pues, prescindir de Dios; porque las leyes que Este le impuso son sus fundamentos. La nación no puede serle ajena, porque es una forma de sociedad. Pero además, siendo la sociedad el medio por el cual el hombre se dirige a su destino que es—su fin—desde el punto de vista natural—Dios mismo, no cabe mantener el absurdo de que el medio carece de todo enlace, de toda conexión, con el fin. ¿No se percibe a la luz de estas verdades, como algo tan evidente cual un axioma, la necesidad de que las Constituciones políticas, contenidas en su parte dogmática como esencial fundamento, la profesión de fe religiosa de la Nación y el Estado, cuyas vidas han de regular?

Y no exige mayores lucubraciones el extremo de la enseñanza. Considérese esta función como emisente mente social—que es la doctrina cierta—o como atribución del Estado—que es la falsa—la escuela no puede ser laica. Enemigo el laicismo de la sociedad, ninguna puede fomentarle en su seno como serpiente que a su calor recobra energías; y destructor como es del Estado, sería en esta verdadera locura repetir la experiencia de Francia, gastando en la enseñanza sumas que contrarían los efectos vitales de otras destinadas a la salud pública en sus diversas manifestaciones. O vida nacional y Estado fuerte con enseñanza religiosa; o nación disgregada y Estado en ruina con la laica. La disyuntiva no admite términos medios.

Lo que es cuestión de vida o muerte espiritual para el hombre, lo es también para los pueblos. Hay que insistir sobre este aspecto del problema que para no pocos pasa inadvertido. Cuando los católicos piden para los pueblos de que son ciudadanos, Constituciones religiosas, no invaden con sus convicciones de ese orden terrenos ajenos a la religión. O en otras palabras no reclaman formalmente la declaración de religiosidad del Estado por razón de su propia religiosidad. No son como los incrédulos que reclaman Estados ateos por personal aversión contra Dios. Sus reivindicaciones religiosas de carácter público se basan específicamente en que la religión no es «cosa privada» como han sostenido los socialistas en acuerdo complacido con no pocas escuelas liberales.

Digámoslo sin rebozo alguno. Sólo quienes para sus Estados respectivos propugnen la condición religiosa, son perfectos ciudadanos. Quienes se la nieguen o son equivocados o son francamente malos.

**Victor Pradera**

**MELQUIADES ALVAREZ**

Madrid.—También visitó al señor Alba en el Congreso el señor Alvarez (don Melquiades).

Su posición es exactamente la de Martínez de Velasco.

Mantiene la unidad del bloque y ofrece la misma colaboración que presten los demás partidos que lo integran.

**MAURA OFRECE SU APOYO**

Madrid.—Al salir el señor Maura de su entrevista con Alba, dijo a los periodistas:

—Si el señor Alba logra reunir los concursos y aunar las voluntades que el Presidente de la República señala en su nota, puede contar incondicionalmente conmigo a reserva de fijar el programa del Gobierno y los demás detalles que vayan surgiendo.

**SANCHEZ ROMAN**

Madrid.—El señor Rodríguez Pérez, que por el señor Sánchez Roman acudió a entrevistarse con Alba, dijo que acogía con simpatía el intento de restablecer la convivencia civil.

Añadió que nada habían hablado acerca de prestar o no colaboración personal.

**EL SEÑOR BARCIA**

Madrid.—En la entrevista que con don Santiago Alba celebró en el Congreso el señor Barcia, éste manifestó que se atenía en todo a los términos de la consulta evacuada en la Cámara presidencial.

**LOS REGIONALISTAS OFRECEN COLABORACION**

Madrid.—Por los regionalistas catalanes se entrevistó con el señor Alba el señor Cambó.

Este se mostró satisfecho de que el encargado de formar Gobierno sea el señor Alba y de que se intentase en 1935 lo que él pidió que se hiciera en 1930.

Terminó su conversación con don Santiago ofreciéndole la colaboración de la minoría regionalista.

**EL SEÑOR BESTEIRO SE EXCUSA**

Madrid.—El señor Alba había citado también al señor Besteiro.

Este negóse a ir al Congreso y por teléfono pidió a Alba que citara a la personalidad designada por los socialistas para que exponga la opinión de éstos.

**ALBA SE RETIRA CON FIEBRE**

Madrid.—Terminadas las entrevistas que dejamos reseñadas, el señor Alba recibió a los periodistas.

Les dijo que debido al esfuerzo hecho se encontraba cansado y con alguna fiebre, por lo cual iba a retirarse a su domicilio para descansar.

Mostróse satisfecho del resultado de las gestiones que había realizado.

Añadió que mañana, lunes, seguiría sus conversaciones, recibiendo a los señores Abilio Calderón, Irazo, Cirilo del Río, Irazusta y Santaló.

Sus requerimientos a los jefes de los grupos parlamentarios se han limitado, hasta ahora, a conocer la predisposición espiritual de los mismos.

Cree que no era todavía el momento oportuno de hablar de programas.

Con estas entrevistas se ha dado por terminado el tercer día de crisis.

## La opinión pública

Los cursillistas de la actual convocatoria para ingreso en el Magisterio Nacional, y en su nombre la Comisión, se dirige a la opinión pública para ponerle en conocimiento de las peticiones que, creyéndolas justas, ha elevado al señor ministro de Instrucción pública, a los jefes de las minorías parlamentarias y a algunos de los diputados.

Dichas peticiones consisten en que no consuman plaza los que se hallen en alguna de las siguientes circunstancias:

- 1.º Cuantos cursillistas tengan dos ejercicios aprobados en alguno de los anteriores cursillos. Se basa esta petición en el precedente existente en los cursillos del 33, en que no concurrieron plaza aquellos que se encontraban en idénticas condiciones a los aquí enumerados.
- 2.º Los hijos de maestro, ya que otra cosa sería dar al Magisterio Primario distinto trato del que se concede a los demás funcionarios del Estado.
- 3.º Los maestros que hayan rebasado la edad de 35 años y no pasen de 50, acreditando un cierto número de años de servicios interinos, ya que en lo sucesivo no podrán concurrir a cursillos generales.

Estas peticiones, atendidas en otras ocasiones, no dudamos han de influir en el ánimo del señor ministro para el logro de nuestras aspiraciones, por estar basadas en principios de justicia y de equidad.

## La nueva táctica del Komintern

El Komintern (para el que todavía no le sepa) es el organismo internacional que bajo dirección de los Soviets está encargado de la implantación de la dictadura del proletariado en todos los países.

En los primeros años del triunfo del bolchevismo en Rusia, durante el mandato de Lenin, los Soviets consideraban a los partidos obreros menos extremistas, a los socialistas como a sus peores enemigos; como a traidores a la causa del proletariado; pero los fracasos del comunismo integral en todo el mundo (en China donde se ha tropezado el bolchevismo con el temperamento práctico, comerciante e individualista de los naturales y con la terrible potencia militar del Japón; en el mundo musulmán más afecto a Kemal que a Staline y donde el sentimiento religioso y nacional es mucho más intenso que el social y los inmundos contra la propaganda del odio de clases; en Europa donde han fracasado todos los intentos comunistas, lo mismo en Alemania que en Italia, en Austria y en España, logrando sólo un efímero triunfo en Hungría) ha abierto los ojos a los dirigentes del Komintern y les ha hecho variar de táctica moviéndoles a buscar la cooperación de todos los elementos de izquierda; del pequeño burgués cuya suerte es muchas veces más precaria que la del obrero; del funcionario que como órgano del Estado es siempre partidario de la omnipotencia del mismo y es un socialista en ciernes.

Hoy los Soviets solicitan la cooperación de todos para el asalto del poder esperando sin duda que una vez dueños de las palancas del mando los podrán eliminar fácilmente. Moscú sabe hoy que no puede apoderarse del poder por la fuerza y quiere conseguirlo por mafia, por las vías legales, por el voto y con la ayuda de todos los izquierdes cualquiera que sea el campo en que militen, y ha puesto principalmente sus miras (según el cronista Pierre Dominique uno de los internacionalistas más perspicaces) en Checoslovaquia, en Polonia y sobre todo en Francia, porque creen los Soviets que conquistadas esas naciones se produciría en Europa una corriente de opinión semejante a la que se produjo en el año 1848 que como reguero de pólvora se propagaría por todos los pueblos facilitando el triunfo de la revolución mundial.

En efecto, el triunfo del bolchevismo en Checoslovaquia y Polonia adelantarían las fronteras de la U. R. S. S. hasta el corazón de Europa, pero lo que principalmente interesa a Moscú es el triunfo del bolchevismo en Francia; por muchas y poderosas razones.

Porque Francia es el segundo imperio colonial del mundo y ese triunfo sería la liberación de sus colonias en África y la Conchinchina y por contagio las de la India Inglesa y la de las colonias holandesas de Insulandia.

Porque de este modo Moscú podría contar incondicionalmente con Francia y cogiera a Alemania entre dos fuegos. Hoy el tratado de Barthou ratificado por Laval no le obliga a Francia a casi nada.

Porque no ignora el gran poder de difusión que ejerce el pensamiento y la política francesa en las naciones latinas y en los pequeños Estados de la Europa central cuyos políticos de izquierda no hacen más que copiar el programa de las izquierdas francesas, a veces, como

sucede en España, con muchos años de retraso.

Por eso creen la Tercera Internacional y el camarada Staline que la única probabilidad que hoy tiene la revolución proletaria universal es el triunfo del bolchevismo en Francia y a ese fin han sacrificado sus odios doctrinales contra los partidos izquierdistas menos extremistas y han procurado atraerlos a su causa con el espantajo del fascismo. Como si el fascismo fuese otra cosa que una reacción dictatorial contra la dictadura proletaria, que como toda reacción presupone la acción anterior de esa dictadura proletaria. Solo en los pueblos donde el comunismo ha estado a punto de apoderarse del poder, como en Alemania e Italia, ha sido posible el arraigo del fascismo. El fascismo no es más que una dictadura nacional a favor de todas las clases, contra la dictadura internacional a favor exclusivo del obrero manual.

La Tercera Internacional, que es la más terrible de las dictaduras, tiene ahora el tupé de protestar contra la dictadura fascista en Francia, que es donde menos probabilidad tiene de arraigar y hasta de presentarse como defensora de la libertad, virtud burguesa, y de la República para atraerse a esos necios burgueses que profesar ideas extremistas les da patente de hombres de talento y cuya única máxima política es el «Pas d'ennemis a gauche».

De todo lo expuesto se deduce que las elecciones francesas del año que viene van a tener una importancia excepcional no sólo para Francia sino para el mundo. Ellas en Francia y fuera de Francia, van a ser la piedra de toque del extremismo burgués, porque se verá obligado a elegir entre el odio que le inspiran los partidos del orden y el respeto que todavía le merece el derecho de propiedad.

Afortunadamente, Francia es una de las naciones donde existen mayor número de pequeños proletarios y aun cuando tengan el corazón a la izquierda el bolsillo suelen tenerlo a las derechas, y sabido es que el francés cuando se le pone en el trance de elegir da antes la vida que el dinero.

**El conde de Sarto**

## BOLSA

**SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO**

**FONDOS PUBLICOS**

Interior 4 por 100	80'40
Exterior 4 por 100	98'80
Amortizable 3 por 100 1928	85'75
Amortizable 4 por 100 1928	100'40
Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto	98'50
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	101'40

**ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES**

Banco Hispano Americano	198'00
Banco de España	600'00
F. C. Norte de España	000'00
F. C. Madrid Zaragoza Alcaute	000'00
Unión Española de Explosivos	643'00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	115'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	101'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110'75
Cédulas Crédito Local Inter provincial 5 por 100	100'50
Cédulas Crédito Local Inter provincial 6 por 100	105'00
Obligs. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	101'00
Obligs. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	98'00

**MONEDAS EXTRANJERAS**

	COMPRAS	VENTAS
Francos	48'35	48'45
Libras	36'25	36'35
Dollars	7'35	7'37

**Fábrica de Velas Litúrgicas Hijos de J. Silvestre ALBAIDA**

Exclusivistas para la Diócesis de Teruel.

Representante y Depósito: **EMILIO HERRERO** Calle Ramón y Cajal, 19 TERUEL

**Masada se vende**

en «La Guesa», de este término municipal.

Informes: **Conserje del Casino Terulense y Ramón Espilez (Villaster)**

Editorial ACCION.—Teruel

**EL ASESOR DEL COMERCIANTE**

Los pedidos, a su autor: Don Luis Latorre Fornes, Grabador Esteve, 18.—VALENCIA

**EN BREVE VISITARA TERUEL Y SU PROVINCIA EL VIAJANTE DE ESTA MODERNA Y PRACTICA PUBLICACION**

Por el PROFESOR MERCANTIL y SECRETARIO JUDICIAL don LUIS LATORRE FORNES; con cuya obra toda persona puede hacer una carrera de Comercio en quince días, sin Academia ni Profesor, siendo de tal sencillez en su descripción que puede resolverse fácilmente en las tardes de su jornada el ejercicio de su profesión. **PRECIO DE LA OBRA: 20 pesetas.** Por correo, certificado, una peseta de su envío.